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表 1、公開授課∕教學觀察－觀察前會談紀錄表（乙式） 

授課教師 張振嘉 
任教

年級 
二 

任教領域

/科目 
健康與體育 

回饋人員 紀芃如 
任教

年級 
五 

任教領域

/科目 
健康與體育 

備課社群（選填）  教學單元 健康的飲食 

觀察前會談 

（備課）日期 
109 年 12 月 16 日 地點 二甲教室 

預定入班教學觀察

/公開授課日期 
109 年 12 月 17 日 地點 二甲教室 

一、學習目標（含核心素養、學習表現與學習內容）： 

(一)核心素養： 

    健體-E-A1 具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識

個人特質，發展運動與保健的潛能。 

    健體-E-C2 具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂於與人互動 、公平競

爭 ，並與團隊成員合作，促進身心健康。 

(二)學習表現： 

    1a-Ⅰ-1 認識基本的健康常識。 

    2a-Ⅰ-1 發覺影響健康的生活態度與行為。 

    2c-Ⅰ-2 表現認真參與的學習態度。 

    4a-Ⅰ-1  能於引導下，使用適切的健康資訊、產品與服務。 

(三)學習內容： 

    Ea-Ⅰ-1 生活中常見的食物與珍惜食物。 

    Ea-Ⅰ-2 基本的飲食習慣 。 

    Fb-Ⅰ-1 個人對健康的自我覺察與行為表現 。 

(四) 學習目標： 

1.辨別食物富含的營養並注意飲食，養成健康生活習慣。 

2.透過團體遊戲活動，深化健康知識，培養孩童同理心、與人互動及公平競爭。 

二、學生經驗（含學生先備知識、起點行為、學生特性…等）： 

 (一)學生先備經驗：學生已學習過零食非身體營養來源，而是其它營養類別。 

 (二)起點行為：學生已觀看過「金國王」均衡飲食的影片，暸解六大類營養成分。 
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三、教師教學預定流程與策略： 

(一)教學預定流程 

  1.引起動機 

(1)建立默契強調 1、尊重不嘲笑 2、發言前先舉手。 

(2)復習舊經驗：詢問小朋友今天早餐有沒有吃？吃了什麼？並回覆孩童各種早餐

的營養成分。 

  2.發展活動 

(1)食物營養成分分類：利用圖卡說明成分類別。 

(2)食物圖卡分類：利用老師發的食物圖卡進行遊戲，小朋友能正確的為圖卡中的

食物分類。 

(3)學習單發表：利用上節課的學習單分享自己一天三餐的食物及其分類。 

  3.綜合活動 

總結歸納各種食物營養成分分類與每日均衡飲食。 

(二)教學策略：採用異質分組、合作學習，讓學生透過回答老師的提問搭鷹架，從剛

開始的課堂上食物圖卡營養分類，到教學活動中以遊戲方式深化認知。 

四、學生學習策略或方法： 

(一) 口頭發表、學習單實作。 

① 正確分類營養類別。 

② 互助合作完成任務。 

③ 說出自己的看法。 

④ 利用學習單及活動檢視自我。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（例如：實作評量、檔案評量、紙筆測驗、學習單、提問、發表、實驗、小組討論、

自評、互評、角色扮演、作業、專題報告或其他。） 

(一)口頭發表：說明食物圖卡的主要營養成分。 

(二)合作學習：透過「食物王國團體遊戲」，深化健康知識，培養與人互動及公平競爭。 

(三)學習單：教師進行行間巡視並指導需要幫助的學生，各組公開分享，教師進行歸

納統整。 
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六、觀察焦點（由授課教師決定，不同觀課人員可安排不同觀察焦點或觀察任務）： 

1.授課老師希望觀課人員聚焦在課堂上教師授課時，是否運用多元評量方式，來評估 

  學生的學習成效，並調整教學。 

2.觀課人員因此會觀察授課教師上課時，引導學生發表、遊戲競賽及填寫學習單時，

能否提供學生學習回饋並調整教學。 

3.綜上所述，此次觀察使用 105 年版教師專業發展規準觀察紀錄表，紀錄檢視教師授 

 課。其中 A-4 指標運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學，是 

 觀察焦點。 

七、觀察工具（請依觀察焦點選擇適切的觀察工具，可參考附件「觀察焦點與觀察

工具的選擇」）： 

 105 年版教師專業發展規準觀察紀錄表 

八、回饋會談預定日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期：109 年 12 月 18 日 

地點：二甲教室 
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表 2、公開授課∕教學觀察－觀察紀錄表 

（本表由觀課人員填寫，並須檢附觀察紀錄。） 

授課教師 

（主導的教師） 
張振嘉 

任教

年級 
二 

任教領域∕

科目 
健康與體育 

觀課人員 紀芃如 

教學單元 健康的飲食 

公開授課∕教學觀察

日期 
109年 12月 17日 地點 二甲教室 

觀察工具名稱 
105年版教師專業發展 

規準觀察紀錄表 

注意事項： 

1. 請檢附入班觀課所使用的觀察工具及紀錄（如使用量化工具須檢附原始資料）。 

2. 請自行設計或參用附件「觀察焦點與觀察工具的選擇」所列之觀察工具，可依觀察焦點使用部

分欄位或某規準，不必完整使用該紀錄表，亦可兩種以上工具兼用。 
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教師專業發展規準觀察紀錄表 

授課教師 

（主導的教師） 
張振嘉 

任教

年級 
二年級 

任教領域

/科目 
健康與體育 

觀課人員 紀芃如 

教學單元 健康的飲食 教學節次 
共 4節 

本次教學為第 2節 

公開授課/教學觀察

日期 
109年 12月 17日 地點 媽厝國小 

備註：本紀錄表由觀課人員依據客觀具體事實填寫。 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、學生學習表現、師

生互動與學生同儕互動之情形) 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-1參照課程綱要與學生特質明訂教學目標，進行課程與教學設計。 

A-1-1參照課程綱要與學生特質明訂教學目標，

並研擬課程與教學計畫或個別化教育計

畫。 

A-1-1 教師完成教案，於共備時說明預計進

行的課程及教學活動，讓觀課的老師了解課

程內容及觀察焦點。教材內容步驟清楚具系

統脈絡，教學目標符合課程綱要，依學生起

點能力，設計符合的教學進度計畫。 

A-1-2 課程依據學生需求、教學目標安排教

學活動： 

a. 前一節學生已學習過零食非身體營養來

源，而是其它營養類別 

b.「食物王國」均衡飲食團體遊戲 

c. 食物營養成分分類的歸納與統整 

d. 教師事先製作學習單、圖卡。 

A-1-2依據教學目標與學生需求，選編適合之教

材。 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1有效連結學生的新舊知能或生活經驗，引

發與維持學生學習動機。 

A-2-1 以具體食物圖卡，說明營養成分，讓

學生發表想法，連結生活經驗，引起學習動

機。 

A-2-2教師提問:「高麗菜屬於哪一類食物?」 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 
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A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

讓學生思考，引導學生說出：「蔬菜類」。讓

學生熟練食物的分類，接著教師提問:「牛奶

屬於哪一類食物?」，讓學生再次思考練習，

學生回答：「豆魚蛋肉類」。 

A-2-3「食物王國」團體遊戲，進行食物分類

活動，步驟如下： 

a.每位學生抽一張食物卡，將卡片貼額頭。 

b.相同類別的食物需在同一組。 

透過教學活動讓學生熟練學習內容。 

A-2-4 學習單上食物分類的題目有六題，

「食物王國團體遊戲」後為了引導學生針對

這六題進行發表再進行統整歸納，時間跟著

拉長，以至於最後的二題沒時間進行發表。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、討

論或實作。 

A-3-1 在學生回答食物圖卡的類別時，教師

針對學生的程度差異，調整問題難易度；這

堂課，老師提問、學生舉手回答的次數非常

多，師生互動繁頻。每位學生都至少回答一

次問題以上。 

A-3-2 採異質性分組，可以呼叫同儕救援，

共同學習，教師提問：「花生屬於哪一類？」

學生無法回答，同儕救援回答：「油脂與堅

果種子類。」引導學生思考時，能給予提示，

藉由同學互助的學習策略，讓學生找到答

案。 

A-3-3 教師提問，學生回答過程中，老師會

走動注意各組學生狀況，發現其他組不專心

學生，會請學生起立複述一次再坐下，教師

運用注意力策略的指導，讓學生學習專注。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 

A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1運用多元評量方式，評估學生學習成效。 
A-4-1 透過「食物王國團體遊戲」、「舉手發

言」、「上台發表」、「學習單紀錄」，為多元

評量方式，評估學生學習成效。 

A-4-2 教師提問讓學生「舉手發言」時，有

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 
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A-4-3根據評量結果，調整教學。 
1位同學表達的語句不夠精確，一直重複，

「我覺得牛奶是乳品類，我很喜歡喝牛奶，

媽媽說要多喝牛奶」等，講超過 40 秒，且

頻頻舉手想發言，導致其他同學分心。 

A-4-2 學生「上台發表」時，老師先給予讚

美：「你好棒」，激勵學生。學生回答正確，

口頭讚美並獎勵加分，給予正面回饋。學生

回答錯誤，台下有學生說出負面詞語：「好

爛，連這個也不會」，教師制止，並說：「敢

於上台的同學都是最棒的，台下同學應秉持

尊重與禮貌，若是有不尊重台上同學的組

別，這回合就算答對也不予加分」，增強上

台學生的信心。 

A-4-3 學生在「食物王國團體遊戲」時，對

這活動感到非常新鮮，學生樂於嘗試，同學

們會在尋找同類別食物時不停說話，教師提

醒「可以互相幫忙提示，但要注意音量，不

要讓第三人聽到為原則，若是讓老師聽到聲

音，則不列入獎勵加分」，調整教學獎勵機

制。 

A-4-3 在「學習單紀錄」中，學生會相互比

較，寫出來不太相同時，會討論到底正確答

案為何？老師向全班說明：「各組討論後，

要推派一名代表發表，但不可以由小組長擔

任」，讓學生都有表現學習的機會。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 
B-1-1告知學生：「舉手後經教師同意才可發

言、尊重與聆聽同學發言」；對於上課不專

心的同學以「搖鈴」提醒遵守課堂秩序。搭

配計分獎勵制度建立班級常規。 

B-1-2 學生上課回答切合時，老師立即給予

口頭稱讚。學生出現不專心時，教師立即回

應，在「食物王國團體遊戲」〇〇同學 

會分心、喜歡說話，教師給予口頭告誡、扣

分罰則。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 
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B-2安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 

B-2-1 佈置食物圖片在黑板上，讓學生立即

進入情境之中，增加學習互動；並且在解釋

課文時，也有豐富的肢體動作，吸引學生專

注聆聽。 

B-2-1全班共分為 4組，每張桌子的分組立

牌上的小組長名字標示顏色與立牌紙張顏

色過於相近，無法明確知道小組長是誰？也

未口頭律訂各組小組長為誰，造成活動進行

中喊到小組長出來拿圖卡時，各組都一堆人

衝出去要領圖卡。 

B-2-2 學生陳○麟、王○安在「食物王國團

體遊戲」時，有兩次的同類食物分組遊戲時

因學習緩慢，被同學排斥。 

B-2-2「舉手發言」中，每位學生都有舉手，

但有 2 位學生每次都舉手搶眼，教師表示

「把機會讓給還沒講過的同學」，讓每個人

都能說說自己的想法；教師充滿活力，面帶

笑容，加上肢體動作輔助，也能即刻對學生

有所回應，適時給予口頭稱讚及鼓勵。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 
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表 3、公開授課∕教學觀察－觀察後回饋會談紀錄表（乙式） 

授課教師 張振嘉 
任教

年級 
二 

任教領域/

科目 
健康與體育 

回饋人員 紀芃如 
任教

年級 
五 

任教領域/

科目 
健康與體育 

教學單元 健康的飲食 教學節次 
共 4 節 

本次教學為第 2節 

回饋會談日期 109 年 12 月 18 日 地點 二甲教室 

請依據教學觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互

動之情形）： 

(一) 透過「食物王國團體遊戲」、「舉手發言」、「上台發表」、「學習單紀錄」，為多元

評量方式，評估學生學習成效。 

(二) 在學生回答食物圖卡的類別時，教師針對學生的程度差異，調整問題難易度；

這堂課，老師提問、學生舉手回答的次數非常多，師生互動繁頻。每位學生都

至少回答一次問題以上 

(三) 學生在「食物王國團體遊戲」時，對這活動感到非常新鮮，學生樂於嘗試，同

學們會在尋找同類別食物時不停說話，教師提醒「可以互相幫忙提示，但要注

意音量，不要讓第三人聽到為原則，若是讓老師聽到聲音，則不列入獎勵加

分」，調整教學獎勵機制。 

(四) 教師提問，學生回答過程中，老師會走動注意各組學生狀況，發現其他組不專

心學生，會請學生起立複述一次再坐下，教師運用注意力策略的指導，讓學生

學習專注。 

(五) 告知學生：「舉手後經教師同意才可發言、尊重與聆聽同學發言」；對於上課不

專心的同學以「搖鈴」提醒遵守課堂秩序。搭配計分獎勵制度建立班級常規。 
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二、 教與學待調整或精進之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生

同儕互動之情形）： 

(一) 學生陳○麟、王○安在「食物王國團體遊戲」時，有兩次的同類食物分組遊戲時

因學習緩慢，被同學排斥，可以利用加分獎勵制度製造誘因，讓同儕教導並接納

兩位學生。 

(二) 學生「舉手發言」過程中，有 1 位同學表達的語句不夠精確，講超過 40 秒，且

頻頻舉手想發言，導致其他同學分心。建議老師引導學生說出關鍵字，減少學生

聽同儕心得分享太冗長容易發呆。 

(三) 學習單上食物分類的題目有六題，「食物王國團體遊戲」後為了引導學生針對這

六題進行發表再進行統整歸納，時間跟著拉長，以至於最後的二題沒時間進行發

表。建議課堂上「食物王國團體遊戲」可濃縮成進行三次的分類遊戲，以利學習

單六大類食物都能夠進行統整歸納活動。 

(四) 全班共分為 4 組，每張桌子的分組立牌上的小組長名字標示顏色與立牌紙張顏色

過於相近，無法明確知道小組長是誰？也未口頭律訂各組小組長為誰，造成活動

進行中喊到小組長出來拿圖卡時，各組都一堆人衝出去要領圖卡。 

三、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員綜合觀察前會談紀錄及教學觀察工具之

紀錄分析內容，並與授課教師討論共同擬定後，由回饋人員填寫）： 

專業成長

指標 
專業成長方向 內容概要說明 

協助或合

作人員 

預計完

成日期 

A-2 
□1.優點及特色 

■2.待調整或精進之處 

1.參加健體課程國教輔導團公開
課活動，觀察輔導員授課時間比
例分配的要領。 
2.請國教輔導團團員提供同類型
教案，思考並討論時間分配。 

張振嘉 109.11 

A-3 
■1.優點及特色 

□2.待調整或精進之處 

週三研習或校內社群時間發表分
享或示範教學。 

校內社群教
師 110.05 

A-4 
□1.優點及特色 

■2.待調整或精進之處 

邀請優質教師蒞校指導，透過專
業對話，進行典範學習並將 108
新課綱核心素養轉化為課程教學
實踐 

校內社群教
師 110.03 

B-2 
□1.優點及特色 

■2.待調整或精進之處 

邀請專家蒞校分享，透過專業對
話，並將所學融入專業實踐，再
次試驗教學 

校內社群教
師 

110.04 

備註： 

1. 專業成長指標可參酌搭配教師專業發展規準之指標或檢核重點，擬定個人專業成長計畫。 

2. 專業成長方向包括： 

(1) 授課教師之「優點或特色」，可透過「分享或發表專業實踐或研究的成果」等方式進行專業成長。 

(2) 授課教師之「待調整或精進之處」，可透過「參與教育研習、進修與研究，並將所學融入專業實踐」

等方式進行專業成長。 
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3. 內容概要說明請簡述，例如： 

(1) 優點或特色：於校內外發表分享或示範教學、組織或領導社群研發、辦理推廣活動等。 

(2) 待調整或精進之處：研讀書籍或數位文獻、諮詢專家教師或學者、參加研習或學習社群、重新試驗教

學、進行教學行動研究等。 

4. 可依實際需要增列表格。 

四、 回饋人員的學習與收穫： 

(一)教學策略：教師在教學上採用異質分組、合作學習，讓學生透過回答老師的提問搭鷹架，從剛

開始的課堂上食物圖卡營養分類，到教學活動中以遊戲方式深化認知，十分用心讓學生學習健

康知識。  

(二)言語親切：教師對學生有耐心，善用各種方法指導學生學習，互動溫馨，讓學生樂在學習。 

(三)課堂規範：教師要求學生不能取笑發表的同學，也會適時的鼓勵與表揚，營造了很棒的學習氛

圍，讓學生可以不怕上台，勇於發表，真的很棒。 

 

 


